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ВСТУП 

 

Урбанізація, будучи вищим ступенем синантропізації, є, відповідно, 

адаптацією організмів до життя в містах. В більшості випадків синантропізація 

пов'язана з багатобічною і глибокою адаптивною перебудовою біології птахів, 

що виявляється в появі у видів нових поведінкових, екологічних і морфо-

функціональних адаптацій [28]. 

Багато хижих птахів і сов (особливо великі види) в процесі урбанізації 

не витримують антропогенного пресу і змушені відступати з міської території, 

що розширюється. Інші ж більш пластичні види поглинаються цим 

ландшафтом і поступово адаптуються до міського середовища проживання 

[28].  

Заселення совоподібними урбанізованих ландшафтів, зокрема міських, 

пов’язане з комплексом чинників, що визначають темп і напрямок цього 

процесу. 

Дослідження, проведені нами, були спрямовані на комплексне вивчення 

видового складу та біології Совоподібних (Strigiformes) на території 

м. Кам’янця-Подільського. 

Питанням вивчення біології птахів ряду Совоподібні на території 

Поділля і, зокрема, м. Кам’янця-Подільського присвячені праці Г. Бельке [72, 

73], В. Боголепова [3, 4], В. П. Храневича [60, 61] та інших орнітологів, в яких 

була подана інформація про видовий склад та поширення сов на Поділлі або в 

її окремих районах. 

На початку ХХІ ст. дослідженням трофіки сови вухатої та пугача 

присвячені праці М. В. Дребета [17-21] та Г. Ю. Зайцевої і М. В. Дребета [27]. 

Таким чином, не дивлячись на дослідження харчування сови вухатої та пугача 

в Кам’янці-Подільському та його околицях, комплексного дослідження всіх 

видів сов на цій території не здійснювалося. 

Мета дослідження: аналіз основних характеристик біології 

совоподібних (Strigiformes) фауни м. Кам’янця-Подільського – біотопічного 
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розподілу, чисельності, розмноження, трофічних зв’язків, а також вироблення 

пропозицій щодо охорони та збереження цих птахів на зазначеній території.  

Для досягнення мети необхідно було розробити такі завдання: 

1) здійснити аналіз рівня дослідження совоподібних у м. Кам’янці- 

Подільському, в Хмельницькій області та в України; 

2) здійснити підбір методів дослідження чисельності, біотопічного 

розподілу та біології совоподібних в умовах Кам’янця-Подільського; 

3) вивчити поширення і біотопічний розподіл видів сов в межах району 

дослідження; 

4) дослідити видовий склад і чисельність видів сов території 

дослідження; 

5) зробити аналіз трофіки совоподібних в м. Кам’янці-Подільському та 

його околицях; 

6) розробити заходи збереження та охорони сов у межах території 

дослідження та Хмельницької області. 

Об’єкт дослідження: совоподібні фауни м. Кам’янця-Подільського. 

Предмет дослідження: дослідження видового складу, чисельності, 

біотопічного розподілу та трофіки видів сов фауни м. Кам’янця-Подільського. 

Методи дослідження: в роботі використанні методи спостережень, 

зокрема фенологічних, метод маршрутного обліку на трансектах, маршрутний 

метод з програванням голосів птахів (використанням фонограм), 

картографічний метод, огляд літературних та Інтернет-джерел, математично-

статистичні методи, аналіз, узагальнення. 

Наукова новизна полягає в комплексному дослідженні совоподібних на 

території м. Кам’янця-Подільського, що були проведені вперше, а також в 

аналізі поширення їх на території дослідження. 

Практичне значення. Результати вивчення совоподібних м. Кам’янця-

Подільського можуть бути використані для реалізації програми 

довготривалого моніторингу на певній території, прогнозування та керування 

популяціями птахів в інтересах природоохоронної діяльності, а також 
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сільського господарства, де сови відіграють особливе значення, так як є 

природними регуляторами чисельності гризунів, що особливо важливо в 

період, коли зростає вплив антропогенного чинника на природні популяції 

тварин. Рекомендації щодо збереження популяцій представників ряду 

Совоподібні можуть бути використані природоохоронними організаціями для 

вироблення програм щодо збереження біорізноманіття природоохоронних 

територій. 

Декларація особистого внеску. Нами були здійсненні дослідження 

видового складу совоподібних в межах міста Кам’янця-Подільського; 

закладено стаціонарні площадки; проведено аналіз літературних даних щодо 

видового складу сов України; розроблені заходи відтворення та охорони сов в 

межах досліджуваної території. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень представлені на 

конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (Кам’янець-Подільський, 2018 р. та 2019 р.). 

Результати дослідження опубліковані у «Збірнику наукових праць студентів 

та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної робити у 2018-2019 

навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 80 

сторінках машинописного тексту та складається зі вступу, шести розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який містить 73 найменування, і 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 

1. Совоподібні у фауні м. Кам’янця-Подільського представлені 6-а видами: 

сипухою (Tyto alba L.), сичом хатнім (Athene noctua Scop.), совою сірою 

(Strix aluco), пугачем (Bubo bubo L.), совою вухатою (Asio otus L.), совкою 

(Otus scops L.), яка вперше була зареєстрована у гніздовий період в 

м. Кам’янці-Подільському в 2019 р.  

2. Найбільше видів (по 3 види) ряду Совоподібні зареєстровано на території 

змішаної забудови (сова вухата, сич хатній і совка) та в Смотрицькому 

каньйоні (сова вухата, сич хатній і пугач). По два види (сова вухата, сич 

хатній) були знайдені нами в у межах індивідуальної та багатоповерхової 

забудовах, промислової зони й учбового господарства. У дендропарковій 

зоні було зареєстровано лише один вид – сову сіру. 

3. Щільність населення совоподібних на території м. Кам’янця-Подільського 

сумарно для всіх видів становить 17,5 особин / км2. Найбільша сумарна 

щільність населення видів зареєстрована в трьох біотопах: змішаній 

забудові, промисловій зоні, учбовому господарству, які мають 

різноманітні умови для гніздування цих видів – деревну рослинність, 

будови і споруди, а також відносно невеликий рівень турбування з боку 

людини. Трохи поступаються за цим показником ще два біотопи – 

індивідуальна забудова та Смотрицький каньйон, які мають належні умови 

для розмноження, але відрізняються видовим складом дерев (домінують 

фруктові та вербові насадження). Найменша щільність населення в 

багатоповерховій забудові (великий показник фактору турбування) і 

дендропарковій зоні (відсутність будівель).  

4. За оцінкою чисельності в біотопі в біотопах м. Кам’янця-Подільського 

види птахів ряду Совоподібні належать до груп рідкісних і дуже рідкісних 

видів, а їхнє поширення та чисельність залежить від наявності стацій для 
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гніздування (будівлі, споруди, дерева тощо), видового складу дерев і рівня 

озеленення території, а також рівня чинника турбування з боку людини.  

5. Гнізда видів совоподібних були знайдені на деревах – у гніздах грака, 

сороки, крука (сова вухата); на уступах скель каньйону (пугач); в дуплах 

дерев (сова сіра); в будинках і спорудах (сич хатній). 

6. Основу раціону сови вухатої складає нориця польова Microtus arvalis. У 

невеликій кількості в пелетках цього виду було зареєстровано ще 3 види 

мишоподібних гризунів: миша хатня Mus musculus, миша лісова Sylvaemus 

sylvaticus і нориця північна Microtus agrestis. 

7. До Червоної книги України занесені пугач (Bubo bubo L.), совка (Otus scops 

L.), сипуха (Tyto alba L.), а також до ІІ Додатку Бернської конвенції – всі 

види совоподібних фауни м. Кам’янця-Подільського. 

8. Чинники, що негативно впливають на чисельність совоподібних в 

м. Кам’янці-Подільському: підвищення рівня транспортного, рекреаційного 

навантаження, розширення зон відпочинку; надмірна експлуатація екосистеми; 

обрізка дерев; вирубка скверів і дерев вздовж автошляхів; включення у 

землекористування нових територій; браконьєрство; відлов з метою 

утримання в неволі; збільшення чинника турбування (петарди, феєрверки, 

голосна музика) тощо. 
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